电话:8227878-8037 8232929 电子信箱: llrbxqk@126.com

# 多家银行出手清理"睡眠账户" 打击电信网络诈骗

#### 个人长期不动户将被清理

近日,包括中信银行、建行、邮储银行在内 的多家银行发布公告,开始清理"睡眠账户

2020年12月25日,中信银行在其官网发布 了"关于清理个人长期不动户及个人开立多个结算账户的公告",公告显示,自2021年1月8日 开始,将对在该行开立的个人长期不动户及个 人开立多个结算账户开展清理工作,其中,账户 余额低于10元人民币(含)以下,以及截至每年 10月底,账户连续两年(含)以上未发生任何非 结息交易的个人结算账户,将被限制交易。同 客户在该行持有一百个及以上正常或未激活 的个人结算账户,也将被限制交易。公告显示, 后续,该行将于每年第四季度(含2021年)对满 足以上标准的账户进行清理,限制账户交易功

能。如持卡人的账户交易已被限制,可凭有效 身份证件、存折或卡,到该行的全国任意网点进 行身份核实并激活该账户以继续使用。

1月5日,建行同样在其官网发布公告称, 将在2021年1月21日至2021年2月28日,对 长期不使用的个人银行账户进行销户清理,清 理范围包括截至2020年10月31日,连续三年 以上(含三年)未发生存现、取现、转账等主动 交易,账户余额为0,且无信用卡约定还款、个 人贷款还款等签约关系的借记卡、准贷记卡、 活期存折账户。金融社保卡、公积金卡、军人 保障卡、军保卡辅卡、武警军人保障卡、武警军 辅卡、武警音卡、武警金卡、武警白金卡、退役 军人服务卡、陆港通龙卡、私人银行卡、财富

卡、理财卡、龙支付钱包、E账户等个人银行账 户不纳入本次销户清理范围。

按照公告,如建行持卡人的账户在清理范围 内,且希望继续使用,需于2021年1月20日之前 持银行卡或存折、有效身份证件到该行任一网点 办理激活手续;如持卡人未对符合上述销户条件 的账户进行激活,建行将依据公告内容对符合条 件的长期不动个人银行账户予以销户。

邮政储蓄银行近日发出的公告同样显示, 该行将于2021年6月30日(含)前逐步分批对 同一客户名下个人结算账户超标准(即 I 类户 1个、Ⅱ类户5个、Ⅲ类户5个)数量进行清理。 如账户存在上述情况,本人持有效实名证件, 尽快到该行任意网点进行合理性登记、降级以 及销户处理。逾期未清理的账户,该行将限制 金融服务。

上述银行在公告中均提及,此次账户清 理,主要是为了打击电信网络诈骗,保障账户 资金安全,这其实是业内的共识。

近期. 名家银

行纷纷发布公告,

将对异常账户进

行清理,据记者了

解,一些长期没有

交易且没有资金

的"睡眠账户",以

及同一客户名下

的超量账户,都将

被银行注销。

对于此次账户清理原因,邮储银行在其官 网的解释为"为加强账户管理,更好地保障客 户资金安全,防范电信诈骗风险,提供更加优 质、高效、安全的金融服务,根据《中国人民银 行关于加强支付结算管理防范电信网络新型 违法犯罪有关事项的通知》中'银行应当对同 ·存款人开户数量较多的情况进行摸排清理, 要求存款人作出说明,核实其开户的合理性。 对于无法核实开户合理性的,银行应当引导存款人撤销或归并账户,或者采取降低账户类别 等措施,使存款人运用账户分类机制,合理存

#### 防范电信诈骗风险已成业内共识

放资金,保护资金安全','自2016年12月1日 起,同一人在同一家银行只能开立一个 I 类户'及《人民币银行结算账户管理办法》等有关规 定,将开展个人存量异常账户集中清理工作。

中信银行同样表示,"根据人民银行打击 电信网络诈骗相关工作要求,为切实保障客户 的账户资金安全,提供更加便捷、优质的金融

一家股份制银行人士告诉记者,银行清理 异常账户不仅可以在一定程度上降低管理成本,同时也是在响应"断卡"行动。2020年10 月份以来,国务院打击治理电信网络新型违法 犯罪工作部际联席会议在全国部署启动"断

卡"行动,严厉打击整治非法开办贩卖电话卡、 银行卡违法犯罪。

据记者了解,部分睡眠账户主要存在两大 风险问题,一种是不法分子通过"养卡"等形式 专门从事银行卡买卖交易,另外一种是被动利 用,个人用户闲置或丢失的银行卡被不法分子 盯上,因此,清理睡眠账户将从源头上降低电 信诈骗风险

据悉,近年来,不论是电信诈骗还是跨境 赌博,犯罪行为均离不开银行转账、支付等环 节,资金流的操作引起监管重点关注。因此, 监管部门多管齐下进行整治,以坚决打赢"断 卡"行动攻坚战。

业内人士提醒银行个人用户,应提高防范 意识,积极清理"睡眠账户"。除了增加账户盘 点意识,定期梳理个人名下账户及资产状况, 养成查账记账的良好习惯,同时,在密码设置、 账户登录管理等方面加大保护措施,对冗余账 户及时注销,以避免被不法利用的风险。另 外,特别要注意的是,千万不要出租、出售、出 借自己的银行卡或支付账户。 (张珍)



利用网络赌博、彩票平台将他人银行卡信息截图后进行交易,被告人被判刑

# 法官提醒:七种行为 易导致个人信息泄露

近日,河曲县人民法院审结了一起贩卖他人银行卡信息的案 件,被告人燕某因贩卖他人银行卡信息受到法律严惩。个人信息 都包括哪些内容?该如何防范个人信息泄露呢?1月18日,记者 对此进行了采访。

### 贩卖他人银行卡信息获刑

2018年10月至2020年4月期间,被告 人燕某利用网络赌博、彩票平台将他人银行 卡信息截图后,以每条10元至120元不等的 价格通过00 向00 好友出售共计56条,非 法获利共计3026元。案发后,被告人燕某 被抓获

被告人燕某因侵犯公民个人信息罪,被 判处拘役5个月,缓刑6个月,并处罚金人民 币 5000 元。目前,被告人燕某认罪认罚,签字 具结,对判决无异议,案件已经生效。

《中华人民共和国刑法》第二百五十三条 一款规定,违反国家有关规定,向他人出售 或者提供公民个人信息,情节严重的,处三年 以下有期徒刑或者拘役,并处或者单处罚金; 情节特别严重的,处三年以上七年以下有期 徒刑,并处罚金。违反国家有关规定,通过购 买、收受、交换等方式获取公民个人信息的, 属于非法获取公民个人信息

## 个人信息包括多种形式

随着信息技术的不断发展,公民个人信息越来越 受到普遍关注。什么是侵犯公民个人信息罪? 根据我 国法律规定,是指违反国家有关规定,向他人出售或者 提供公民个人信息,情节严重的行为。

这里的公民个人信息,包括以电子或者其他方式 记录的能够单独或者与其他信息结合识别特定自然人 身份或者反映特定自然人活动情况的各种信息。包括 姓名、身份证件号码、通信通讯联系方式、住址、账号密 码、财产状况、行踪轨迹等。在司法实践中,公民个人 信息通常是以多种要素呈现出来,主要包括姓名、手机 号码、家庭住址、学历、婚姻等,主要用于相关企业的电



### 七种行为可能泄露个人信息

那么,大家的个人信息究竟是如何泄露 的呢? 法官提醒,以下七种行为可能泄露您 的个人信息。

WiFi: 若在智能手机的网络设置中选择 了WiFi自动连接功能,就会自动连接公共场 所WiFi。但WiFi安全防护功能比较薄弱,黑 客只需凭借一些简单设备,就可盗取WiFi上 的任何用户名和密码。

防范方法:公共场所尽量不使用不需要 密码的免费 WiFi。使用 WiFi 登录网银或者 支付宝时,可以通过专门的APP客户端访 问。最好把WiFi连接设为手动。

旧手机:换新手机时,很多人会将旧手机 尽管你将旧手机恢复到"出厂默认设 置",甚至将其格式化,但通过技术手段,专业 人员还是可以把旧手机里的短信、通讯录、软 件甚至浏览记录等全部恢复,就连支付账号、 信用卡信息也可能被还原。

防范方法:存储有个人账户资料的手机, 尽量避免转卖。如果确有出售必要,在转卖 之前,务必做好彻底清理工作。

社交媒体:通过微博、QQ空间、贴吧等和 熟人互动时,有时会不自觉说出或标注对方 姓名、职务、工作单位等真实信息。有些家长 在朋友圈晒的孩子照片包含孩子姓名、就读 学校、所住小区;晒火车票、登机牌,却忘了将 姓名、身份证号、二维码等进行模糊处理。

防范方法:在微博、QQ空间等社交网络 要尽可能避免透露或标注真实身份信息。朋 友圈晒照片,一定要谨慎。

网络调查:上网时经常会碰到各种填写 调查问卷、玩测试小游戏、购物抽奖,或申请 免费邮寄资料、申请会员卡等活动,一般要求 填写详细联系方式和家庭住址等个人信息。

防范方法:参与此类活动前,要选择信誉 可靠的网站认真核验对方的真实情况,不要 贸然填写导致个人信息泄露。

简历:目前,很多人通过网上投简历找工 作,简历中的个人信息一应俱全,有些公司在 面试的时候还会要求你填写一份所谓的"个 人信息表",上面有你的家庭关系说明、父母 名字、个人电话、住址、毕业学校甚至身份证

防范方法:一般情况下,简历上只提供必 要的信息,不要过于详细填写本人具体信息。

各类单据:快递单、车票、登机牌、购物小 票、办理手机卡的业务单、水电费账单······这 些单据都可能导致个人信息泄露。

防范方法:快递收货地址不必留得太详 细。无用的单据可以直接碎掉,或将姓名、电 话、地址等个人信息涂黑再丢弃。有用的单 据妥善保存,切勿乱丢乱放。

身份证复印件:银行、电信运营商营业厅、 各类考试报名等,很多地方都需要留存你的身份 证复印件,甚至一些打字店、复印店利用便利,将暂存在复印店的客户信息资料存档留底。

防范方法:身份证复印件要保管好,不用 的或作废的要处理好,不能随意丢弃。

(郭卫艳) 本版稿件均据《山西晚报》